力量是无穷的。一个人、一个故事、一段话语,看似平凡简单,却能点燃许多人心中的激情与梦想。在长春,有这样一群人,虽然身体残疾,但他们面对困难依然坚强不懈,面对生活依然乐观向上。他们用心、用手、用真诚去触摸这个世界,从不轻言放弃,每一个人都用力地生活着。他们就像一颗颗充满光亮的星星,用无穷的力量带动更多的残疾人奔向光明,拥有幸福生活。他们,就是生在这座城市里的自强之星。

# 

为培育和践行社会主义核心价值观,加强全市残疾人"四自"精神教育,积极培养和发现残疾人自强典型,长春市委宣传部、市文明办、市残联联合开展了 2016 年度"长春好人·自强之星"评选活动。5 人荣获 2016 年度"长春好人·自强之星标兵"荣誉称号,20 人荣获 2016 年度"长春好人·自强之星"荣誉称号。他们自强不息、奋发有为的精神以及传递出的正能量感染了在场观众。



## 自强之星标兵——赵凤芹

### 我富了 就想带领残疾人致富

评语:身残志坚,却带领乡亲摆脱贫困,将共同致富当作光荣使命,将自强互助奉做人生信条,用善良与爱心编织着生活的希望,用残疾之躯担负着社会的责任,用坚强与信念谱写创业的新篇章。

她,就是自强之星赵凤芹。

赵凤芹今年63岁,是一名肢体 残疾人,家住在双阳区齐家镇郭家 村,现任齐家镇郭家村彩树种植合作 理事长,残疾人党支部书记。虽然身 患残疾,但赵凤芹肯吃苦,除承包自 家责任田外,还搞养殖业,经十几年 的拼搏,赵凤芹摆脱了贫困,过上了 小康生活。

"我一家富了,可我看到村里还有 很多残疾人没有摆脱贫困,我心里就 萌生了带领残疾人共同致富的想法。" 赵凤芹接受记者采访时激动地说。

2010年,赵凤芹组织53名残疾人创办了合作社,走共同致富的道路,开展自主创业、集中创业的新模式;2011年春季,动员63户利用房前屋后闲散地块栽植风景树30万株,孵化鸡雏2万只,无偿发放给残疾户,辐射带动107户残疾人,当年平均每户增收3500元,看到效益可观,许多残疾人纷纷找她要自立自

强、参与项目;2012年,组织15个养殖户、12个种粮大户,用庭院、田园种绿色蔬菜、瓜、果二十亩,掀起残疾人创业的新篇章。

认识赵凤芹的都说,她是一个实实在在的人,做事踏踏实实,以一名 共产党员的形象为发展农村经济、 提高弱势群体生活质量做出了巨大 努力。

2016年5月,赵凤芹的儿媳妇生孩子要做手术,她只能晚上坐车去长春医院探望,早晨五点钟再返回双陆工地安排生产,因三天三夜没有休息好,她在双阳西河大坝4米高处摔了下来,导致腿脚受伤,工人们送她好死了,这段工程车流密集,你们送她死不了,这段工程车流密集,你们芹的战和脚户了,赵凤芹一瘸一拐地坚持底和脚肿了,赵凤芹一瘸一拐地坚持底不成,告诉儿子开车回来送她去底层,她咬紧牙关,像正常人一样走几

步给儿子看,"看我没有事吧!"当儿子走了,她痛的满脸是汗坐在了地上。

在双阳区政府和各级残联组织的帮助下盖起了300平方米的办公大院,每年培训残疾人技能学习3-5次,开展文化活动、组织参观学习花卉、嫁接苗木,26名成员去北京丰台、大连、丹东等地学习技术

赵凤芹的工作事迹得到了省市相关部门的肯定和认可。2011年,当选为双阳区人大代表;2012年,种植基地被评为吉林省残疾人扶贫就业基地;2013年,被评为国家级农民优秀示范社;2014年,被评为吉林省投致富带头人;2015年,被评为吉林省优秀共产党员。面对这么多的荣誉,赵凤芹朴实地笑了,她说:"我是一名共产党员,我有一个梦想,一个实现残疾人共同致富的梦想,让每个残疾人都富起来。"



### 自强之星标兵——李业龙

# 我的眼前虽一片黑暗 但内心却充满光明

评语:在模糊的世界中,你用信念与顽强创造出生命的光芒,用勤劳与智慧,开创出一片明亮的天地,你的内心就像一座灯塔,为无数盲人带来了希望和光明,为无助的人们指引了方向。

如果我能看得见,就能轻易分辨白天黑夜,就能准确地在人群中牵住你的手……如果我能看得见,生命也许完全不同……每当这首歌响起时,都会不禁让许多盲人疑问"是不是上帝在我眼前遮住了帘,忘了掀开。"

李业龙是一位盲人,他的双眼只能半睁着,不能完全睁开。他向记者讲起了自己的故事,四岁时的一次意外,让他成了盲人。从此眼前一片黑暗,没有了色彩,没有了光明,只能在黑暗中生活。李业龙说:"小伙伴们都背着书包高高兴兴上学了,我背着母亲也跑到学样听课,我用力地记住老师讲的东西,就这样过了几年,老师还是说我不适合在普通学校学习,我放弃了,离开了学校。"

那时,我的世界没有过一丝色

彩,都是灰色的,没有光亮的。

一次偶然,李业龙得知吉林省四平卫生学校针灸按摩专业招收视力残疾人,他的心情豁然开朗。他说: "我妈妈买菜回来时,我乐得一蹦三尺高,告诉妈妈我有地方可以读书了,可以学一技之长了。"

在残联的扶持下,李业龙带着满腔热忱开始了创业之路。他租了一间50平方米不到的小屋开按摩院。李业龙说:"按摩师只有几个,床位也只有几张,但对于一个盲人来说我已经很知足。我觉得社会没有抛弃我,虽然我的眼前一片黑暗,但我的内心却充满了光明,我在心里暗暗发誓要努力拼搏,早日实现我的理想,取得更好的成绩去回报社会。"

2008年,在各级领导的帮助下,李业龙贷款买下了一套60多平方米

的自有房产用于按摩院使用,经济效益很好;之后的几年间在残联以及街道社区的帮助鼓励下,将店面扩大到300多平方米,全员职工达到30多人;2009年,李业龙的按摩院被西新区残联定为盲人按摩示范培训实践基地,安置百余名残疾人在院内工作;2012年被评为省级盲人按摩示范单位。

"饮水思源不忘本,吃水不忘打井人。"李业龙说,"我能取得今天的成绩,归功于党和政府对残疾人创业扶持的相关政策,没有各级残联的支持和帮助,我就不能取得今天的成绩。虽然我取得了初步的成绩,但我所取得的成绩与同行比还有差距和不足之处,今后,我要向同行学习,取人之长,补已之短,继续发展按摩事业。"